

保护老街古韵 留住城市记忆

新华社记者

老墙、青砖、飘檐、瓦当、椽梁……漫步在文化底蕴深厚的老街，品味一砖一瓦、一房一瓦、一街一卷，聆听光阴的故事，邂逅历史的变迁。

我国遍布着1200余片历史文化街区，风格各异、仪态万千。历经岁月雕琢的寻常巷陌、古建民居几经保护性修缮，如今重现芳华。新业态滋养下，老街上古典韵味与时尚创意交相辉映，传统文化与现代文明相融共生。

修复古建要坚持一个“真”字

来到南京老城区小西湖街区堆草巷33号，青砖黛瓦的明清建筑映入眼帘，隔着镂空花墙和篱笆，院内花草繁茂，70多岁的老街坊刘光纪闲坐院中，与来往驻足的游客聊着“城南旧事”。

“自从将我们家院子修缮成共享景观后，邻居常来家做客，游客到此歇脚，老街区的烟火气更旺了。”刘光纪笑着说，小小“共享院”一年能吸引十几万游客“打卡”。

小西湖街区是南京28个历史风貌区之一，曾因房屋年久失修、房外空地私搭乱建拥挤杂乱，居民生活不便。2015年，小西湖街区启动修缮，充分尊重居民意愿，实施“小尺度、渐进式”微更新。

“老房修缮时，设计师按我们的要求改建了露台，还保留了我小时候种下的枇杷树。”居民许庆深感叹。

经过修缮，民生改善与历史传承相得益彰。2022年，小西湖城市更新项目获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。

近年来，各地“绣花”功夫，对街巷的基础设施进行保护性修缮，对闲置的历史建筑进行活化利用，既留住街巷肌理，又让老街在时光流淌中芳华依旧。

走在我国保存最完整的连排式骑楼商业街之一——福建省泉州市中山路的古街巷陌，不经意间一抬头，就能看见屋檐下整齐排列着造型精美的“滴水兽”，这是典型的闽南骑

楼式建筑的排水孔。

“修复‘滴水兽’，莫不以‘传神’为要。”参与泉州古城修复工作的杨建宗经常伏案或趴在墙上“绣花”一整天。在他和同事的共同努力下，“鸟”停在飞檐，“花”开在屋脊，“龙”盘于梁柱，诸多镶嵌于骑楼墙上的“滴水兽”又获新生。

不同于中山路的“上妆”，北京崇雍大街选择“卸妆”。

“以前修缮直接将水泥糊在墙面上，或刷一层灰色涂料。”中国城市规划研究院高级工程师、崇雍大街整治提升工程的建筑专业负责人孙孙同与团队在设计上“做减法”，拆除过去整治的“一层皮”，恢复建筑风貌多样性。

雍和宫大街修缮亮相后，不少居民点赞称：“这才有北京味儿！”

城市更新中，处理好传统与现代、继承与发展的关系，是保护历史文化街区的时代新课题。

“老街古建的修复要坚持一个‘真’字。”天津大学建筑学院党委书记宋昆说，用“绣花”功夫，保护古建筑、古民居真实、完整的历史信息和环境，让每个历史痕迹和生活记忆都有生动留存。

激发老街活力要注重一个“谐”字

走进聂耳故居了解人民音乐家的成长历程；到景星花街听民谣、吃小吃、逛夜市……昆明老街上，一半古朴沉静，一半时尚鲜活。

一家名为“东方书店”的店铺前，别具一格的木制匾额掩映在霓虹招牌下。这家创办于1926年的书店保留了历史陈设：红漆剥落的木门和雕花木窗，被旧书环绕的旋转楼梯，墙上的黑白老照片……

“老街的历史底蕴和人文内涵与现代生活场景和谐，新式茶饮、图书盲盒、文化沙龙更为书店注入新活力。”东方书店现任主理人李国家说。

老宅大院里还会“邂逅”一场表演，为旅行增色。

传统滇中老宅有方正的天井，如

一枚印章，这一建筑风格被称为“一颗印”。夜幕降临，在昆明保存最完整的“一颗印”式滇中老宅马家大院内，话剧、戏曲、音乐会、脱口秀等轮番登场，游客在亦古亦今的“时空之旅”中获得别样体验。

老街“留下来”，更要“活起来”。今年2月印发的《历史文化名城和街区等保护提升项目建设指南（试行）》，明确了建筑保护修缮和活化利用的要求，既保护老建筑，又植入新功能。

如今，越来越多历史文化街区在保持和延续风貌的基础上，引入现代产业。

晚风徐徐，乐声悠扬，伴着江南美景，一场老街音乐会在浙江省湖州市小西街区上演，音乐人李小强拿着一把吉他弹唱，引得不少游客围观。

几年前，李小强来此开了一间音乐工作室。“这里浓厚的人文气息让我迸发出许多创作灵感。”李小强说，他还打算与街区合作，将音乐打造成老街的特色IP，让游客在街头巷尾偶遇现场音乐。

“咖啡馆、陶艺店等特色店铺接续为老街‘上新’，年轻人扎根创业，给有着千余年历史的老街带来蓬勃生机。”湖州市文旅集团城资商业运营管理有限公司总经理王学文说。

中国旅游研究院院长戴斌认为，如今的历史文化街区成为人们假日出游的热门选择之一，为解决就业、活跃市场、带动文化旅游消费等发挥了积极作用。

福建省三明市泰宁县泰宁古城进士巷中，撞槌在撞钵中研磨草药的声音回响不绝，“80后”客家女李华一边手持撞槌制作擂茶，一边给食客细细讲解。

依托当地创新“公认民养”、社会租养等古建保护利用新模式，李华将客家山区的擂茶“搬进”古厝里。她说：“营业十年来，我接待过世界各地游客，擂茶文化得到更好传播。”

从文化艺术新地标，到茶馆、民宿客栈等特色业态……老街正散发出新的迷人光彩。

保持城市吸引力要靠一个“文”字

历史街巷，承载着家乡记忆和城市特有的文化符号。

清晨，79岁的金彭育身着一袭板正的浅灰色西装，精神矍铄，为远道而来的游客义务讲解素有“世界建筑博览会”之称的天津市五大历史文化街区。

金彭育生在这里，长在这里，工作也在这里。他义务为游客讲解超过20年，被称为五大街区的“活字典”。“我与这些洋楼缘分从未断过，寄托着一辈子都割舍不下的情感。”金彭育说。

杜煜杰手拿一张老照片，携母亲和儿子重回广州荔湾区沙面大街旧居楼前，30多年后再拍合影时，回忆瞬间涌上心头：“我清楚地记得当时全家要去广州文化公园观赏菊展，出发前，我们拍下了这张彩色合照。”

照片中杜煜杰幼时住过的尖顶红砖建筑，至今面貌未改，但周边发展却已翻天覆地。如今的沙面大街道路开阔、古树参天，不远处珠江上的小艇，货轮活力满满。“沙面很时尚！”杜煜杰自豪不已。

留存下风貌，方能守得住记忆；传承好文脉，便能唤得起乡愁。

江西省抚州市文昌里是“东方戏圣”汤显祖的故乡，一场《寻梦牡丹亭》实景演出正在上演。本地演员徐叶感慨：“每当表演，我就好像身临其境成为历史的一部分，在时空穿越中感受着家乡的文化积淀。”

北京建筑大学校长张玉认为，历史街巷保留了传统生活的鲜活记忆，凝聚了地段的特色风貌，更记录着城市不断演进的基因密码。保护历史街巷的传统风貌和烟火气息，就是留住了一座老城的根与魂。

如今，一片片老街在传承保护中成为人们向往之的“打卡地”。越来越多的人因为一条街爱上了一座城，寻着老街的文化风韵，感受城市的品格与魅力。（记者邵香云 宋为伟 宋瑞赵子硕）（新华社北京6月8日电）

我国世界自然遗产、文化和自然双遗产数量居世界首位

新华社北京6月8日电(记者胡璐)今天是我国第八个文化和自然遗产日。目前我国世界遗产总数达57项，位居世界第二。其中，世界自然遗产14项，文化和自然双遗产4项，均居世界首位。

这是记者8日从国家林草局了解到的。

国家林草局有关负责人介绍说，中国的世界自然遗产囊括了自然遗产、文化和自然双遗产、文化景观等以自然特征为基础的全部遗产类型，涵盖了自然美、地质地貌和生物生态三大突出价值，在推动全球世界自然遗产事业发展、促进文明交流互鉴等方面做出了重要贡献。

2024年文化和自然遗产日主场城市活动在沈阳举行

新华社沈阳6月8日电(记者王鹏 洪可润)2024年文化和自然遗产日主场城市活动8日在辽宁沈阳举行，活动的主题为“保护文物 传承文明”。

活动开幕式上，公布了2023年度文物事业高质量发展案例、2024年度中华文物新媒体传播精品推介项目、第六届最美文物安全守护人名单，并开展“保护文物 传承文明”主题讲述和“文明时刻”文物传播项目推介。此外，“文明之光——红山·良渚与中华文明”主题展览也正式揭幕。

据悉，除主场城市系列活动外，各地文物部门、文博单位组织开展7300余项文化和自然遗产日线上线下活动，其中文物惠民服务3400余项，充分结合地域特点，展现文博行业特色，创新展示传播形式，开展惠民利民服务，在全社会积极营造保护文物、珍爱文物的浓厚氛围。

据介绍，2024年文化和自然遗产日主场城市活动由国家文物局、辽宁省人民政府主办，辽宁省文化和旅游厅、辽宁省文物局、沈阳市人民政府承办。

大范围高温“卡点”上线 今年热得更早了?

新华社记者黄姝

近日，世界气象组织发布最新预测，2023年至2024年助推全球气温升高和极端天气事件的厄尔尼诺现象已显示出结束迹象，拉尼娜现象可能在今年晚些时候出现。这是否意味着今年夏天能够稍稍凉爽一些?

郑志海说，拉尼娜对全球和我国的气温影响有非常大的区域差异和季节差异。从目前的预测来看，进入拉尼娜状态要到夏季后期，因此其对今年夏季气温的影响相对不是很大，预计夏季我国大部地区气温仍会以偏高为主。

本轮高温正值高考和端午假期，中国气象局公共气象服务中心高级工程师梁莉提醒，受高温影响区域的考生需要及时补充水分降温。家长和陪考人员可为考生准备清凉油、藿香正气水等防暑药品。

预计9日起，华北中南部、黄淮等地的高温中暑气象等级将逐渐升高，达到较易发生中暑及以上等级。专家提示，端午假期若有出行计划，应尽量避免在午后气温最高的时段进行户外活动，外出建议携带遮阳帽、遮阳伞等防晒用品，注意及时补充水分防暑。（新华社北京6月8日电）

端午将至，高温天气也“卡点”袭来。据中央气象台预报，8日起，北方地区将出现一次较大范围高温天气过程。本轮高温有多强?预计8日开始内蒙古中西部、华北、黄淮等地高温天气逐渐发展，上述地区将会出现35℃以上的高温天气。10日后，高温继续增强，局地最高气温将接近或突破历史同期极值，最强高温时段出现在10日至13日。中央气象台首席预报员杨舒楠分析，本轮高温主要由大陆高压脊发展所致。京津冀、河南、山东以及内蒙古中部、东北地区南部等地受高温影响较为明显。

6月上旬就出现如此大范围高温天气，今年高温是否来得更早?国家气候中心首席预报员郑志海表示，今年夏季我国高温天气出现得相对较早。“近期全球多地出现高温天气，从成因看主要是在全球变暖背景下，不同区域受到不同性质的高压系统控制，形成持续的高温系统。对我国来说也是如此，全球变暖和西太平洋副热带高压、大陆高压共同对我国的高温天气产生影响。”郑志海说。

普京——俄愿就乌克兰问题基于商定条件和当前现实进行谈判

新华社圣彼得堡6月7日电(记者黄河 陈汀)俄罗斯总统普京7日表示，俄愿就乌克兰问题进行谈判，但谈判应基于俄乌双方在白俄罗斯明斯克和土耳其伊斯坦布尔谈判之初商定的条件以及当前现实。

普京当天在出席圣彼得堡国际经济论坛全会并回答提问时说，所有武装冲突都将和平协议告终，俄罗斯不会“与所有人开战”，俄罗斯需要的是“达成符合自身利益且可靠的协议”。

普京表示，俄特别军事行动的所有目标都会实现，加快特别军事行动速度是可能的，但这样会带来额外损失。俄军开支与当前需要和经济发展水平相适应。

普京强调，不应无端讨论进行核打击的可能性。俄罗斯只在特别情况下使用核武器，他不认为目前已出现需要使用核武器的情况。

国家电投在巴西首座光伏电站投产

新华社巴西特雷西纳6月7日电(记者赵焱)由中国国家电力投资集团公司(国家电投)巴西公司投资并主导建设的巴西马兰加图光伏电站7日举行投产仪式，这一光伏项目装机容量达到446千瓦，每年可为近55万户家庭供电。

马兰加图光伏电站占地面积超过1061公顷，拥有68万个太阳能组件、6633个跟踪器和1716个逆变器。2022年12月开工建设，开工以来克服跨国参建单位多、跨语言、跨时差沟通难度大、设备供应困难、运输距离远以及审批程序复杂等困难，于今年4月投入商业运行，高质量完成投产目标。

国家电投巴西公司董事长林贵祥在投产仪式上表示，马兰加图项目是国家电投响应全球清洁低碳转型

近年来，我国通过开展山水林田湖草沙系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，建立健全生态保护补偿机制等，不断强化世界自然遗产、文化和自然双遗产的整体性保护，进一步增强了遗产地的生态功能和服务价值。

据介绍，我国世界自然遗产包括：武陵源风景名胜区、九寨沟风景名胜区、黄龙风景名胜区、云南“三江并流”、四川大熊猫栖息地、中国南方喀斯特、三清山、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国黄(渤)海候鸟栖息地(一期)。我国世界文化和自然双遗产包括：泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛、武夷山。

据悉，除主场城市系列活动外，各地文物部门、文博单位组织开展7300余项文化和自然遗产日线上线下活动，其中文物惠民服务3400余项，充分结合地域特点，展现文博行业特色，创新展示传播形式，开展惠民利民服务，在全社会积极营造保护文物、珍爱文物的浓厚氛围。

据介绍，2024年文化和自然遗产日主场城市活动由国家文物局、辽宁省人民政府主办，辽宁省文化和旅游厅、辽宁省文物局、沈阳市人民政府承办。



无穹航天展在沪开展

6月8日，观众在无穹航天展体验航天服。

当日，“无穹——中国·航天沉浸式艺术展”在上海喜玛拉雅美术馆开展，吸引了许多观众前来参观、沉浸式体验“太空之旅”。

新华社记者张建松摄

中方欢迎更多国家支持并加入中国、巴西关于解决乌克兰危机的共识

新华社联合国6月7日电 中国常驻联合国副代表耿爽7日表示，中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识是当前国际社会围绕乌克兰危机能够形成的最大公约数，中方欢迎更多国家支持并加入共识。

耿爽当天在安理会审议乌克兰问题时发言说，中方对乌克兰战火仍在延宕、

人道局势日益严峻、外溢风险持续显现深表关切。中方呼吁冲突当事方保持理性克制，严格遵守国际人道法，避免袭击平民和民用基础设施，同时呼吁当事方尽快恢复对话接触，实现停火止战。

耿爽说，中方不是乌克兰危机的制造者和参与者。自冲突爆发以来，中方始终坚持劝和促谈，为政治解决乌

克兰危机作出积极努力。不久前，中国和巴西共同发表了关于乌克兰危机的“六点共识”，强调对话谈判是化解危机的唯一出路，呼吁各方共同努力推动局势缓和降温，同时呼吁各方加大人道援助，反对使用核武器，反对攻击核电站，维护全球产业链供应链稳定等。乌克兰第一副外长刚刚结束访华，

中方已向乌方详尽介绍了“六点共识”。中方相信，“六点共识”符合大多数国家的共同期望，是当前国际社会围绕乌克兰危机能够形成的最大公约数。中方欢迎更多国家支持并加入“六点共识”，逐步扩大政治解决的积极势头，让实现和平的前景更加光明。

耿爽说，冲突对抗没有赢家，军事手段带不来持久和平。中方支持一切有利于和平解决乌克兰危机的努力，将继续秉持客观公正立场，致力于劝和促谈，同有关各方保持接触沟通，为政治解决危机作出不懈努力。

仙居：“四好农村路”铺就发展快车道

(上接第一版)

以路促游，八方游客纷至沓来

日前，交通运输部公布了2023年“十大最美农村路”和“我家门口那条路——最具人气的路”名单，仙居县环神仙居旅游公路榜上有名。

“这边沿线的风景很优美，杨梅也很好吃，果然一趟没有白来。”从

上海到仙居自驾游的游客祝美丽说。

近年来，仙居县紧紧围绕“打造世界级旅居目的地”目标，以旅游公路建设为抓手，重点打造以神仙居国家风景名胜区为核心的环神仙居旅游公路，以浙东“香格里拉”杨丰山梯田景观为核心的环杨丰山田园公路两条示范环线，以景引路，以路串景，带动沿线旅游业发展。

随着文旅融合的带动效应，环神仙居旅游公路沿线旅游车辆日均达8000余辆，游客达2万余人次。同时，公路沿线民宿和农家乐迅速发展，总数达400余家，占仙居县的60%以上。

上叶村位于神仙居省级旅游度假区的核心区块，在旅游公路的带动下，承接景区溢出效应，目前有民宿(农家乐)160家，床位1000多张，年接

螺洋：让能工巧匠破局“出圈”

(上接第一版)

“不是一味干‘粗活’，知识和技术才是我们的本钱。”省劳模、豪达(浙江)汽车配件有限公司设备部副经理黄承勇说，在自己25

年的从业经历中，“钻研”二字贯穿始终。通过经验积累，黄承勇识别公司产品质量的好坏能做到“一眼准”，他还致力“传帮带”，将技术经验传授给徒弟们，带动

企业年轻员工成长。如今的豪达，已成为国内整车线束总成行业一流企业，稳居行业前10强，年产值突破30亿元。

一支有干劲、懂技术、善创新的

待游客达20多万人次，旅游营收达2000多万元。

“我们民宿的房间一个多月前就被预订了，大家都是过来吃杨梅、看风景的。”在一家名为“栖霞夕舍”的民宿里，女主人陈贵芬正忙着给客人准备晚餐。

农特产品出山入市、旅游产业欣欣向荣……沿着仙居国省干线一路前行，目之所及皆是以路为基，带动当地村民增收、景区增效的生动实例。

高素养劳动者队伍，为螺洋高质量发展筑牢了坚实基础。今年，该街道在提升工业总产值方面取得了显著的成效，一季度实现规上工业总产值同比增长24.7%，实现规上工业增加值同比增长32.6%，实现制造业投资同比增长157.6%，实现规下工业销售收入同比增长33.3%。